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第 1部たちあわせによる面積くらべ

第2部面積を数で表す

第3部 メートル単位と面積

2006年2月
城南小学校4年 組

名前

06.8修正

(誤字脱字)

これからはじまる物請は刊り日』です。実際の人物ー地名とl丸 一切関係がありませ

ん。でも，まったくのウソというわけでもありません。しっかり#え，チエとアイデ

アを出し合いながわ ・・時|討をさかのぼった旅へ出発です。

第1部
1 ドン・ガパチョ村の水騒動

むかし

今から5000午もー古のことです。ネコジヤラ大陸に， ドン・ガパチョ村という，川のほ

とりの4、さな村由主ありました。

この村では，川の水と豊かな上地とを利用して， くさん作られていました。毎

年春になると川の水がI甘えるので.それを畑にヲlいてくるのです。

ところが，ときには叫jがほとんどふらない日間り続きの年もあって，畑にヲ|く水が足

りなくなってしまうこともあります。そんなときには川をせきとめて水を引こうとする

のですが，凶ったことに，その川lをはさんだとなりのや!のチロリン村の人たちも，日間

りのときにはその川をせきとめて，山分たちの村へ水を引こうとします。

今年も IIW¥りが続いているので， ドン ガハチヨ村の人たちは，大変|判っています。

みんなで集まって相談して，村長のピヨン吉じいさんがとなり村へ行ってこちらの村に

水をづ|かせてくれるよう，たのむことになりました。

ピヨン占村長と，となり村の村長のパルメさんが，川の水をどちらの村がが引くか訴

し合っています。

ピョン占:どうだねパルメさん，村の人数はわしらの方が多いんだから，わしらの村に

づ|かせてくれないかね。

パルメ ー村の人数とilllの水とは全然関係ない。だいたい，うちの村の力が畑の数が多

いんだから，チロリン村にこそ水を引くべきだ。

ピョン育:たしかに畑の数はわLらの村の方が少ないが，合わせた州の丘、きでは勝って

いる。
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パルメ ・なにを 1畑の広さだって，わLらの村の方が!ムいに決まっている!

いや，ドン ガパチョ村の方が・ ，いや，チロリン村のhがー

一ワイワイ ー ガヤガヤ

両方の十jの畑のII、さを比べて，畑の11、いJiが川の水を引くことになりました。

そこでドン・ガパチョ村治、らはタレスさん，チロ メ芦今月〉¥ ~， 

リン村からはセノンさんという人が代表して ¥I(JT"，，1QV ¥I<:t私J
つの川の広さをく川ことになりましたo タレス コ)' ¥") ____ V({~)ン

2 広さくらべの方法 (1) 

さて，タレスさんとセノンさんは，地闘を前にして.'J:¥tiの広さをどのようにしてくら

べたらよいのか話し合っています。

七ノン:タレスさん，州の広さをくらべる}j法ですが，だれでもはっき

ることだけをイ宣ってくださいよ。

タレス;もちろんだよ。まず確実なことは，同じ形の畑の広さはHじだということだね。

セノン そうですかね。川じ形というのはどういう意味ですか。たとえば，この二つの

畑は阿じ月三といえるかもしれませんが，もちろん泌さはちがいますよ。

L三(ア) I I (イ)
タレス それじゃ，ずらしたり出したりして重ね合わせたとき，ぴったり敢なる|ロjじ形

の如|の広さは|叶じ だ。

七ノンーそれならまちがいないですね。そしてどちらかがはみ出したら，はみ出した畑

の}jが!ムいということで

すね。

タレス:そうなるね。

I問題 1]それでは. Iずらししたり回したり重ね合わせたとき，ぴったり重なる同じ

形の知|のjよさは同じ」ということを使って， 卜の|ヌl形の中から，広さが同じものを見つ

けて下さし、。

¥¥メfンペ(3)

f¥4) 

t7) 
(6) 

~-------，I (R) 

予想、 と と

と と

健かめはおとなりさんと協力して
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セノン ところでタレスさん，こんな形は，ずらしたり回したりしてもぴったり重なり

ませんが，こういうのは[OJじ広き /¥ " 

とはし 3えないんでユすね。/'、¥

タレス:うら返しにひっくり返せは¥ぴっ /' 、¥

たりmなるんだから.1，.)じ広きじゃ ιー一一一一一一一ーー一一一一一ーム
ないか。

七ノン それじゃあ，ずらしたり回したりするだけじゃ

なく，うら返LIこLて重なるものも同じ広さだ

ということになりますね。

タレス そういうことだな。

L
F
 

E

粗
削式寸い

ち

で
か

し

だ

と

、つ

よ
主
u

ふ
」
川
す
げ
ゆ

り
ご
合

な

を
く
A

河

し
ゅ
山
内
小

か

の

ず

方

ふ
む
ベ

ん

ら
だ

く

ん

た

だ

め

、
/ノセ

しておきませんか。

タレス そうですね。

こうしてできた合意書は右のようなものごす。

3 広さくらべの方法 (2)

セノン:タレスさん，第 I原埋だ

けでは，こんなふうにど

う重ねてもどちらもはみ

!日してしまう|叫形は，ど

ちらがJl~\' 、か分かりませ

令-;t宮
わが咋剥タル;(~
4u1，，/:村 vふ@

われ約似j;!lの2つの剰の畑の
1たt<らベ'>'1' あ正。て衣，，~，、
軍 I'~ ビついて〈句円占 ;tt，U口、
.JtUf，躍
ずらu乙リ‘草わLNJ.'轟ず'.iし
たリすゐottζよ，てひにたサ重
なる同じ怖の畑は~ぃ、広
さヒすふ
ピちら."I'IdJ>teした場ふ
Clffだした主主;i..予がメにきいE
する.

山二位
んね。

タレス.この 2 つの I~I形は，重ねるとこんなふうにはみ出してしまうので，斜線の部分

をくらべなければならない。

だけと，この2つもまた，お

た均九、にはみ IL~ してしまう n

でもこれをくり返していけば，

だいたい悶じになるだろう。

セノン:だし、たし、1，，)じというのではこまりますよ。

タレス:うーん。主ね方をて):してみる Lかないなυ

問母

タレスさんは 'I~免ねないで与えて，うまい前ねんをみつけました。

[問題2)みなさんも，この2つのl究j形をうまく重ねて，どちらが広いかくらべて Ft"

し、。

(ヒント:lri)じ長さのところをきがすのがコツです。)

イ
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タレス:セノンさん，うまし寸J り方があったよ。この2つの同形をこう重ねて，このア

のむのはみ11¥した部分を切りはなしてずらしてやると…

イの方とぴったり置なる|ロjじ形になるんだよ。

セノン こんなふうに，いくつかに切りはなして，ちがう形にしてくらべることは，第

l}託児とはちがうね。

タレス.ええロでも，この切りはな Lてちがう服にする，[，では，どの部分もずらしたり

うら返したりするだけで，取りさったりつけ加えたりしていないから，最初Jの

図JI;の広さと，あとの切りはなしてちがう)院に合わせた|叶形の!ムさとが同じだ

ということは確実だろう。

セノン:そうですね。それではこの「いくつかに切りはなLて，ちがう j障にあわせても

広きは同じ」ということを第2原.f1tlとして合志喜に書いておきましょう。

そこでタレスさんとセノンさんは，第21.阜PI'として次のことを合意書に存き加えまし

た。

務2)軍司置 い〈つや、t:切り 1:1なして、ちがう1ft1:あわぜて

'IJ.託子t:l同じ也する.

「しミくつかに切りはなして，ちがう形にあわせる|ことを， I切ってあわせる|と

いう意味で，たちあわせ と言うことにします。

※<Iiや単正などを切ることを とし、し 3ます。

タレス セノンさん，この「たちあわせによって!人さは変わらないjということは，Ii、

さをくらべるとき大変役に¥';ちそうですねc うまくたちあわせると，

ことカ£できるカhら1ュ。

七ノン:そうですね。これでいろいろな形の広さをくらべることができそうですね。

l問題3]みなさんも，たちあわせによって次の図形の広さをくらべてドさい。

(ヒント 同じ長さのところをきがすのがコツです。)

(1) 

7 

③ 

了
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手乞シ」のえ」一、Jμ の形図
又一
w

之
ス
」でのレしる、べらくて

。
っ

す

よ

念

品

に

し

せ

い

わ

と
あ

j

ち
吋
積

た
~
由「

I広さjという百葉は，ふだんいろいろな使われ方をします。たとえば rJIIのひろさ」
「畑の広さJr家の広さJr?l'の広さJr'f:iIIの広さJ.....それに「あの人は顔が江、ぃ」
というように使うこともあります。

これらの「ぷさJの使い方に共通Lていることは. rどれだけ白山に動きまわれるは
んいが大きいかjということです。

このようないろいろな|広さjのうち，たちあわせによってくらべることのできる平

らな而の大きさを表す丘、さ のことを，面積 といいます。

面積は

l ぴったり重なる同じ形の|ヌ|形の面積は等しい。

とちらかがはみ出せば，はみ出した}jの図形の而積が大きい。

2 たちあわせによって面積は変わらない。

4 長方形をくらべる

タレスさんとセノンさんは，第l原理(重ねあわせ)と第2原理(たちあわせ)にも

とづけば，どんな|司形でもくらべることができそうだと考えて，まず長方形の面積をく

らべて見ることにしました。

セノン タレスさん，長方形どうしでも，この7とイのように，どちらもはみ出してし

まうときは，たちあわせても細かくなってしまって，とちらの面積が大きいか，

はっきりとは分かりませんよ。

[ - 1..，. 
，-----------，11 

タレス そうだねえ。 番はっきりとどちらの而積が大きしサ、わかるのは，アの長方形

… w ……ーの長さと
| 阿じにできるといいんだが ・・。そうすれば. 2つの

17長}j形をならべて，そのたての長さをくらべれば，ど

抄 ちらの而積が大きいか，すぐに分かる。

~17/l イ
¥司じ衣さノ

セノン.なんとか，たちあわせで，長方形の債の長さを傾くできませんか。

[問題4]みなさんも，アの長方形の横の長さを，たちあわせによって，イの長点形の

械のf之さにあわせてください。

LLLヘ|

|γ| 

fて丁目第
小、¥J部訪問

箆
害

イ
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タレスさんは二ミfI=:晩ねないで考えて，やっとななめに切る方法を完成させました。

タレス:セノンさん，ついに長}j形の而積を変えないで，たちあわせによって横の長さ

I -， I 山方法を剣山
ア | たとえば，アの長方形の横の長さをイの長方形の横

目 の長さにするためには，
¥--1<1.械のみさ/

卜¥正1その点と上の辺のはじをむすんで，そこで切って，な

なめにずらします。

T¥、、Jて」| 引…し口て一と 伽正一一三ヨ瑚一角卸7
それを切つて

+-このすきまにあわせると

ト¥Jこんなふうにーが中山町長方
形になります。

この長方形をイの長方形とならべてくらべると，

わ¥JI ィ l
ほんのわずかイの方の而積が大きいことが分かります。

防 @
セノン このやり方で，長方形の積の長さをどんな長さにでも変えることができるんで

すかワ

タレス.もちろんだとも。

セノン・それじゃあ，こんな長方形の横の長さをこんなに短くすることはできますか。

仇

-・・圃幽幽・・4
a 

[問題5]①みなさんも，ごの長方形の横の長さをきめられた長さにたちあわせによっ

て変えてドさい。

③逆に，長方形の横の長さを長くできますか(点線がヒントです)。

、、、

、、、、4
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5 三角形を長方形に

セノン タレスさん，とうも 'f')形とうしはうまくたちあわせてくらべることができ

ないようですよ。たとえば，こんな2つの一角形は，どうたちあわせてもうま

く重なりません。とうしたらいいんでしょう。

ア

タレス 長方形なら，たちあわせで横の長さを同じにして面積をくらべることができる

んだから，三角形をたちあわせて長方形にすればくらべられるよ。

[問題6)それでは，この2つの一角形を，たちあわせで長点形にして卜さい。

①ア

法色

ア

②イ

ム、‘
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タレスさんは 週間lねないで考えて，ようやく「角形を凶角形にたちあわせることが

できました。

タレス.セノンさん，とちらの三角形も，たちあわせで長方形にすることができました

よ。

セノン なるほど。あとは，長方形の横の長さを同じにすることですね。

タレス それは前にやっているかちかんたんです。イの横の長さの点が知いから，アの

横の長さをイの績の長さにそろえましょう。

三三
セノン ほんのわずか， 7のl白I積の方がおおさいですね。

6 多角形をくらべる

これまでの図形はすべて，うまくたちあわせることによってくらべることができまし

た。でもタレスさんとセノンさんがくらべなければならない2つの村の畑は，三角形や

長方形ばかりではありません。もっといろいろな形をしています。
ふ、宮>1:

タレスさんとセノンさんは，下の同のような抜維な多角形の畑をくらべるのに凶って

います。

[質IIiJlこれまで分かつたことをうまく使って，この2つの多角形の'"1積をくらべるに

はどうすればよいでしょうか。

(ヒント コ角形やlと}j)f;なら，たちあわせでくらべることができまLた。)

タレス:三角形や長)j形ならたちあわせでくらべることができるんだから，全部三角形

に切ってLまえばできるんじゃないかな。

セノンさん，多角形はどん企ものでも，

一角形にわけることができそうですよ。

たとえばアのような多角形は，どこかI

つの頂点、からのこりの頂点へ線分を引け

ば，必ず角形に分けることができます。

セノン，なるほど。でも，イのようなへこんだ多角形はどうすればいいんですか。

タレス:こんなふうにへこんだ多角形も，はじめから順番にコ角形を作っていけば，必

ず三角形に分けることができます。

:ゑ岨
セノン・すると，多角形→三角形→長方形→横の長さが同じ長方形 とたちあわせてい

けばいいのですね。 だが，やってみよう。
ちふ J併ん

(その気になった人は，ぜひ挑戦してみて下さい。)

7 2つの村の畑の面積をくらべる
へんp"

タレス さて，これでどんな多角形でも，三角形に分けて長方形に変形することによっ

て，たちあわせでくらべることができますね。

セノン:でもタレスさん，私達は2つの図形のうち，どちらの向積が大きいかはく ιべ

ることができるよう lこなりましたが，私達の仕事はたくさんあるドン・ガパチヨ

村の畑全部を合わせた1'1積と，チロリン村の畑全部を合わせた面積とをくらべ

ることなんですよ。

タレス:もちろんです。でも，ここまできたら，それはもう簡単にできますよ。

[質問1さて，タレスさんは，と

のようにして つの村の畑の耐

積をくらべようとしているので

しょうか。
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タレスさんは，二つの十lの畑を全て長方形に変形し，さらにそれらの長方形の横の長

さをそろえて，合わせて2つの大きな長五形にしてくらべてやろうとしているのです。

」ト
、

ンロ ‘ 司、、f-曙也、
-、、

ガ‘ン ， 、、
村 、

J干， 、n ， 、、 ヨ畑ノ
オサ、、、
n 

、、

畑
、、、
、
、司F、・・4駒

，
 ，
 
，
 
， ， ， . 
，
 
，
 
，
 
，
 
，
 
，
 

，
!
，
 
，
，
 
，
 ，， '' '
 

-.畑、

-、、、、

、、、、、

，
 
，
 
，
 
，
 
，
 
，
 

、、
、、・
、

わずか面積が大きいことが分かりました。

できあがった2つの大きな長}j)障をくらべてみると，チロリン村の畑の方が，ほんの

それで，川の水はチロリン村に引くことになり， ドン ガハチョ村の人たちは大変困っ

てしまいました。

(第1部おわり)

第Z部
1 ドン・ガパチョ村の相談

まだまだ1I!!((りは続いています。ドンガパチョ村の人たちは本~Jí に岡ってしまい，ま

た集まって相談しています。

アキレスさんが判長さんに言っています。

「だいたい，村長があんな約束をするからよくないんだ。このままでは左ができなくて，

みんなうえ化にしてしまう。 J

Iみんな，全くすまないことをした。わLもあのときは，絶対うちの村の畑の方がJ1;い

けてくれるようにたのんできたら o J 

Iでも分けてくれるかな。最初の約束では畑の広い方が川の水をせき 11めるということ

だったし ・・・。 J

「でもさ，畑の広さはあっちの村がほんの少しだけ大きかっただけだLさ，分けてくれ

るわよ。 j
手ヲろ

|そうだ，畑の而積に応じて水を分けてくれるよう，たのんでみよう。 向方の村の畑の

而積を数で表して.それにあわせて水を分けてくださいと語えば，となり村の人たち

もうんと百うだろう。 J

そこでピョン山村長は，またとなり村へ行ってたのみました。

ピョン育・パルメさん，イ可とか畑の面積に応じて水を分けてもらえないかね。

パルメ そんなことを百ったって，最初に，畑の広い方が川の水を引くと約束したじゃ

ないか。それに，畑の広さを数で表すなんて.そんなことできるかどうか，

分からないじゃないか。

ピョン吉 それじゃあ，畑の}面積を数で表すことができたら，

それに応じて水を分けてもらえますか。

パルメ ，ううむ。まあ，1，.¥{ミだろう。ただし，またセノン

といっしょにやってもらうよ。ごまかされたら凶

りますからね。

ピョンJ1.いいですとも l' 1 
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2 面積の大きさを数で表す(1)

タレスさんとセノンさんが，面積の大きさを数で表すにはとうすればよいか，話し合っ

ています。

セノン:タレスさん，畑の而積を数で表す f戸 \す~，\\

というのは，どういうことですかo ¥r1弘前 的河
タレス それはね，たとえば，チロリン村 、~\ lfIlI fW主ι1
の畑全体の而積が50で.ドン・ガ J 有 恥/¥/f 11").以/f

ノミチヨ村の畑全体が15だというふ ρ点 、¥ ¥/久、l

うに，面積の大きさを数字を使って表してやろうということだよ。

セノン:なるほど，でも，かつてに数字をあてては困りますよ。だれでもはっきり確実

だと認めることだけを使って，数を決めてやらなくてはね。

タレス:そこでだ。まず前にやったように，三角形でも川角形でも五角形でも・・・・・・どん

な多角形でも長h形にたちあわせで変形できたから，長方形の面積さえ数で表

せたら，それでどんな形の多角形の而積も数で表せる。

セノン:そうですね。

タレス:さて，長方形の山積を数で表すとき， 番確かなことは，ずらしたり同したり

したときにぴったり重なる同じ形の長方形の血積は同じだから，面積を表す数

も|司じだということです。

こんなふうに，ぴったり重な--1--4-

る同じ形の長方形なのに，そ L一一一一一一一」
の山積を去す数がちがってはこま ります。

亡二子J
セノン:では， 2つの長舟形は，とんなふうになっていれば，ぴったり重なる同じ形の

長方形になるんですか。

そこで，タレスさんとセノンさんは， 2つの長方形が，ずらしたり回したりうら返し

たりするだけで(たちあわせはしないで)，ぴったり重なる同じ形であるのはどんなと

きか，いろいろ予想を立ててみました。

[質問]

① 長方形とは，どんな形のことをいいますか。

② 2つの長方形がどんな長方形なら，かならずぴったり重なる|ロjじ形になりますか。

タレス 確かに，こんなふうに つの辺のlくさがI"Jじならば， つのj主}jJ日はかならず

H じ Jr~O)JとんJJjで寸ねり

↑ ↑  

乱街 aG-1
u l ‘ ¥1 
¥¥T&../¥¥-T&../ 

G(プJパチ U この11.¥1tの長さのtp_1.i'c，
ドン ガパチョ刊のあった的万ご j，~われていた l

こういう つの辺の長さのうち 1]を「たての長さ 1，他)Ji:Iょこの長さ|

とよぶこと じすれば，たての長さとよこの長さが同じi三ん形は，かならずI，'Jじ

服の長h形ご，面砧もかならず|υlじだり

それで，ある長方J日の，たてのkさがaG，慣のJてきがbGだったら，その長}j

形の面有[を，たてαGょこbGのK}j形のl自I枯ということで， M (αG， bG) 

とかんたんに舟くことにしようす

[練習]つぎのド}J形のiili椋を， M ( 

叩たど 4G，よ二日 Gのi壬ん形の川w

M( 

{l '11 i 

4 門陥T&ll
、ーーー-bG------

)で」として卜さい》

~t# 
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③11  
1¥---5 Gr ------- M ( 

④ 

/lofr 
M(  

セノン ところでタレスさん，たての長さとよこの長さが両}j等しい二つの長}jJI手はも

ちろんぴったり重なりますが，たてαG，よこbGの長方形と，たてbG，よこ

aGの長方形ではどうでしょうねえ。

[質問]たてαG，よこbGの長}j形の而積M (aG， bG) と，たてbG，ょこaGの

長方形の面積M(bG， aG)とは同じだと思いますか。

間功。 問(凶 bG13M(b&ω

タレス たてaG，よこbGの長方形と，たてbG，よこaGの長}j形も，こんなふうに

阿してずらすとぴったり重なるから，同じ面積ではありませんかc

Q{] 
セノン・そうですね。それではこのことを，而積の大

きさを数で去すときの第I原坪にしておきま

しょう。

3 面積を数で表す (2) 

会芝、客
ド，す".拍朝夕.. 哩
拘 1};;..材セ刀@

われわれIJ上の2，，，，有の畑の
面報量重量て家同i功r，ベョ交の
犀哩1: 事乞づいて行7ニヒI~番目ミ

たて民合よ=i>c，...~長，.射の
面積tM C(lf，.bC，)t"bf 
t~ 

務IJ臣秀E

川崎 tf::):MCT6-.Qfi

セノン 「ぴったり重なる同じ形の長方形を去す数は同じjというだけでは，いろいろ

な大きさの長方形の面積を数で表すことはできませんよ。

タレス そうですね。前にいろいろな大きさの長}j形の面積をくらべるとき，よこの長

さをI"jじにして.たての長さでくらべましたね。ですから，たての長きと向積

の関係を考えればいいでしょう。

セノン なるほど。でもよこの長さが同じときの，たての長さと山積の関係といったっ

て，これまで分かっているのは，たての長さが大きいほど而積もkきい，とい

うくらいしかないですよ o

タレスーうん，そこでだよ。たての長さがどのくらいんきくなれば面積はどのくらい大

きくなるか，ということを考えてみよう。

[質問】長方形のよこの長さが同じとき，たての長さと前i積の大きさとはどんな関係に

なっているでしょうか。

(たての長さを 2i九 3倍，・・・・ とすれば，面積はとうなるでしょうか。)

c 日
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タレス:M (aC， bCJの長)j)陪を，ょこのj之さが|百lじままにたてのl、さを 21;"，"

すれば. I(liWt(土M(αG，b Cいの21:¥になる。

5 コ止白 2己
つまり，

M(αC X 2， b G) ~ M (a G. b G) X 2 

たてのl之さを 31ffにすれば，面績も 31音，つまり，

M(αCX:;， bC) -M  (μG， bCJ X:; 

たての長さを 4併にすれば面砲も 11九つまり，

M(αG X 4， b G) M (a C， b C) X 4 

たての長さをd音にすれば，面i伝もc倍になる。

M (aC Xc， bG) ~M (aC， bG) Xι 

コ
これを第2}J1i、)'1'としましょうの

|第2原理 問(叫xC， bGr) M ( 0.&， TG) X C I 

[練宵]つぎの長方形の面積は，もとの長)jjf;のM併でしょうか。

① 

事足の司長方形

2日コ
M (2Gx3， 3G) 二

② 

骨工の4長kす持勅多 ， 

{十十十ト門附附M(3C:r臼伽3拾ベb
¥¥、-4c:r-----

M (6G， 4G) 

[問題1]それでは， M (aG， bG)の長)jJ日を，たてをaGのまま，よこをbGのd

h?にしたら， M (aG， bGxd) は，もとの1~)j形のI血積の{可併になるでしょうか。

M(αG， bc;xd)ニ
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[問題2)

① 次の長方形の面積は，もとの長方形の面積の何倍でしょうか。

26且4

2&自コ{
~ーー-3合)(2一一ー--

M (2Gx4， 3Gx2) 

② M (aG， bG)の長舟形を，たてをaGのc倍，ょこをbGのd倍にしたら，

その面積はもとの長方形の面積のイ"11背になるでしょうか。

M (aGxc， bGxd) 二

[練習]次の長方形の曲目積は，もとの長方形のl師積の何倍でしょうか。

① 

③ 

るヒの長~~

3~m →。
¥¥ー-4C量------

M (6G， 8G) 

路剛

健諮り
れの荻村争

I~I 附(I骨帥} |二〉
¥』ー-4&------

M (7G， 8G) 二

2合

8G 

[質問}長}j形の巾I積を数で去すには，どうすればよいでしょうか。

ヒント 長さを数で表すときは，もとになる長きを決めて，それで測りました。



�
�





�

�
�

�
�

�
�

�

�
�
�
�

	�	�

タレス・ある長h形 Qo/I を，たてc仇よこd倍したら，
、ー-b骨~

珂積M (aGXc， bGxd)はもとの珂積M (aG， bG)のcxd併になる。

だから，もとになる長克形をひとつ決めてやって，ある長)j形がもとになる1<

}j形の たてが何倍でよニカ叩iJ倍か ということを測れば，その長方形の面積

を数で表すことができる。

セノン.どんな長}i!I;を，そのもとになる長方形に決めましょうか。

タレス そうだなあ，どんな長方形でもいいんだが

うん，そうだ l'だいたい Jつかみの麦をまく知!の[而積ということで，

'41 
、-4q---- の長方形の面積，つまり， M (1 G， 4 G)を而積

を測るときの単牧にして，それを 1ムギ とよぶことにしよう。

M (l G ， 4G)~1 ムギ

I~1げ|
¥』ーー-4Cr----

I問題3):9，の長方形の面積は，何ムギでしょうか。

①M (5G， 8G) 

③M (16G， 20G) 

③M (7 G， 32G) 

「 いろいろな面積単位

Il!j積の巾位には，このようにどんな長方形でもえらぶことができるのです。それで，

大廿の人たちはおもに農業に関係したことをもとに，ート地のl面積の単{立を決めていま
か

したO 人々にとって， J'，地をたがやし種を植え，突を刈り取って内分たちの食べ物

を{1ることが， 需大切なことだったからです。

たとえば，イギリスに残っている向積の単位!工ー力一jは，もとは2頭の'fがl

日かかってたがやすことのできる畑の広さだったといわれていますL，ドイツの[師積

の単wrモルゲンjは，一人が午前中にたがやす畑の広さでした。
このドン・ガノ、チョ村のお話に出てきたように，種をまく広きが単作になったもの

もあります。パヒ'口ニアにあった「セIという単位は，小さなます 1つ分の麦をまく
しλlゆ J いっしょう

広さでした。 11本の信州地}j(長野県)には i升まき」という水出の面積の単杭が

姥っていたというごとです。

その士地からどれだけの麦や米がとれるかということを基準にした両積の中位もあ
つま

ります。今も日本で佼われている「ー坪jという単位は，大昔は 人の人の 111分の

米が取れる回の而積だったのです。

4 ガパガパ単位
りんめ i

タレスさんとセノンさんが，一生懸命畑の面積を計f干しています。

セノン:ひゃあ，これはめんどうだ。たてが1Gの何倍かというのはすぐ分かるが，ょ

こが4Gの何情かというのは，いちいちわり算をしなければならないので，

大変めんどうでまちがいやすいなあ。タレスさん，なんとかしませんか。

タレス:ううん，本当にめんどうだな。 M (l G ， 4G)~1 ムギ という単{"の決

め方がよくなかったね。もっと計算がかんたんになるように，申一位を変えてし

まおう。

O
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タレス:たて 1G，よこ 1Gの長方形(王方形)を単f>i:にすると，たてもよこも何倍か

ということがすぐに分かつて，大変便利です。これを市位にしましょう。

セノン.その M (1 G. 1 G) の単位をなんとよびましょうか。

タレス・そうですね。たて 1G. ょこ 1Gなんだから…

1ガパガパ とでもよびましょうか。

一人はこれを. j而積を数で表す第3の原現にLまLた。

|第3床建 問(1 q， I q) ガパザパ|

[問題5]次の長舟形は，何ガパガパですか。

① M (6G. 7G) 二

③ M (1 G， 4 G) 二

③ M (23G. 12G) 二

④ M (234G. 627G) 

③ M (3G. 6G) 二

2議
5 面積の計算と単位

とれで. ，汁算がずっとかんたんになりました。

セノン これで長)j形の而積は，かんたんにJt11できますね。

M (3G. 6G) ~M (IGx3. lGx6) 

~M(lG. lG)x3x6 

1ガハガノてx3x6

二 lガノ、ガノミX18

二 18ガパガパ

タレス:たしかにその計算でまちがいはありませんが，しかし，いちいちこんをふうに

官くのはめんどうでしょう。どうですか，これからは上の計算のことを，

3Gx6G ~\ 

と書くことに決めてやりませんか。 JJt({i佐川
ついでに，靴の Iガパガパというのもう. 1 G e 1 Gをかけた更ぷア

という献で. 1 G'と書川 I半)jガパげとよぶこと/ミとか

にしましょう。そう決めてやると， Iの言111は，

[3Gx6G二 18G'

とかんたんに書けることになるし，単位も GXG~G2 を面積の単位にして

いるということが分かつて，大変便利です。

※ i'+' )jJというのは， 2コかけ合わせたという意味です。

セノン.でも.3Gx6G なんでいう，長さ×長さ のかけ算なんて，今まで聞いた

ことがあ りませんよ。

タレス・もちろんそうさ。だから新しく決めてやるんだ。こう決めてやれば，長}j形の

[面積を計算するとき，たてとよこの長さが分かれば，いきなりかけ併して面積

を求めることができて.大変便利だろう。

そこで:人は，たとえばたての長さ 3G. ょこの長さ

6Gの長Ji形の而積を計算するときは，

3GX6G 18G' 

と書くことに決めました。
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[問題6)次の長)j形の而積は何半}jガパチョでしょうか。

① 
11 

式

特え

ιq 

② 

式

¥-4骨一-J/

答え

③ 

式

¥~ーー-51'，-F---- 答え

これでJ人は，畑の面積を数で表すことができるようになったので，ごっの村の畑の

而積を協力して計算しました。

ドン・ガパチョ村とチロリン村の畑の面積を平方ガパチョで表すと， ドンーガパチョ

村がkl"180000G2で，チロリン村が520000G2でした。そこで川lの水をドンーガパチョ

村の方がハケツで48ばいくんだら，チロリン村の)jが52はいくむということにやっと決

まりま Lた。ところカミ …。

一人がおたがいに「ごくろうさま」と百って小屋から出ると，念、に空から大つぷの雨

が，いきおいよくふり出しました。

それまでの日以りの分を取りかえすかのように，その!柑は 週間もふり続きました。

おかげで向方の村ともに，その年は支がたくさんとれたそうです。

( rドン・ガパチョ村の水そうどう」おしまい)
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第3部メートIL単位と面積

I問題 1]

① 私たちは長さを測るのに 1mという単f，'fを使います。 mで長さを祖卜Jた長方形の面

積はどのように表せばよいでしょうか。

11  
② 小さな長さを測るときには， 1 cmという単位を使います。 cmで長さを測った長

方形の面積は，どのように表せばよいでしょうか。

吋 i
③ もっと小さな長さを測るときは.mmという単位を仰います。 mmで長さを測った

長方形の面積は，どのように表しますか。

(例)川口

[練習1次の長方形の面積を求めなさい。

① 

② 

2c己
旧胃

④15' 式

⑤ マ帆

式 暴
答え

式

答え

式 作え

答え

式

答え

⑥ 必要なところの長さを測って，而積を求めなさい。

A 

答え



�
�





�

�
�

�
�

�
�

�

�
�
�
�

���


[練習]いろいろな形の面積を求めなさい。

91 ~30>>L~日+品
(9cmX 6cm) + (3cmX 6cm) =54cm:!+18cmZ=72cmZ 

川
町

、、1
t
o
t
l
f

同

一

一

伽

、z
ι
=

①
 

② 

③ 

[問題21長方形のたての長さは何cmでしょうか。辺の長さを求めなさい。

|I 2 c'!flト
[練宵]辺の長さを求めなさいロ

① 
12ι慌

マ2C'lfL2 

② 

16. 

③ 
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[問題3]

① 1m2 は何cm2でしょうか。

1m (JOOcm) 

1m 
(100cm) 

② 1 cm2は何mm2でしょうか。

lclIl 
(10mm) 

lcm白
(JOmm) 

③ 1 m~ は何mm2でしょうか。

[練宵]

① {irJmm2ですか。

2口
②何cm'ですか。また何mm2ですか。

J 一ー マ帆 一一『

5'/!l 

「一一一大きな面積の単位

丈ばた きんりん

国畑や111林なとの大きな面積を測るためには， 1 ばではめんどうですね。もっと大

きな単位の方が便利です。
アル

そこで， 10mXl0mの医方形の而積を I a， 
ヘクタール

100mX100mのiE方形の而積を I ha， 

と決めて使っています。

また，もっと大きな山積のIjt位として，

I kmX I km の正方形の曲i積を 1 km2 
(lOOOm X IOOOm) 

があります。
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[練習]単位を変えて表しなさい。

100 仇 一一句、』 ① 5a~ ( ) m' 

② 1200m2~ ( ) a 

j九a ③ 800ha ~ ( ) km2 

100仇

④ 3 ha= ( )α 

1011¥1/0. {練習]次の荷積をの中の単位で表しなさい。

① 

{問題4]巾位を変えて表しなさい。

;
 

一

昨

一

机

-

"

'

a
i

-

A

U

 

一

ト

似

一

5

-

r

z

也

、

-

-

ハυ
3
J
 ① 1 a~ ( ) m2 

② 1 ha~ ( ) a~ ( 
m
 

)
 

② 

③ lkm2~ ( ) ha~ ( )αコ( 2
 m
 

(九aて家す)

600悦
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いつぽつ

『単位一発わかり器(単位換算器)Jの作り方(封筒で)

民b:
川 01唱

[おまけの問題1r単位一発わかり器|を使って求めてみよう。

① 1 km= m 

② 3kl~ ~ 

③ 5 dQc. 

③水30e. 9 

[練習]

① 4 km~ m 

② 23mニ cm 

③ 23m2::: .. ¥ cm2 

④ :JOa二 2
 1
 
n
 

⑤ 5000dQー

⑥日ot二 g 

⑦I.7kg~ g 

了
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① 

7 
』園圃園田

イ

-a 
L ② 

一一一-

R
 

イ

つ

』ーー

L 
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